

太行山里的“倔”法官

□ 魏振敏

王世广，沙河市人民法院白塔人民法庭庭长，已经在太行山区法庭坚守了35年。

我跟王庭长的友谊是“不打不相识”。在一次活动中，王庭长被评选为英模代表，我作为宣传干事，需要为王庭长拍几张工作照片。我为他设计了一个动作——订卷。对此，王庭长非常反感，他说：“这样的设计是摆拍”。我跟他解释：“我们是把你的日常工作稍微艺术化一些。”他根本听不进去，拍摄的时候全程黑着脸。结果照片拍出来，王庭长都是黑着脸、皱着眉头的样子。

我只能改变策略——跟拍，抓住王庭长比较自然的工作状态。听说要跟拍，王庭长马上拒绝了我，“太浪费时间，有这个空儿，判决书都写好几个了。”

为了完成宣传工作，我耐着性子跟他说话：“王庭长，你平时怎么工作就怎么来，就当我不存在！我保证不影响你。”王庭长这才非常不情愿地“哼”了一声。我们的第一次合作就这样在“不愉快”的氛围中完成了。

王庭长身形瘦弱，皮肤黧黑，他常年穿着老布鞋，手提一个塑料袋。不用走近，远远地看身材、看塑料袋就知道是他。

和王庭长的第二次合作，是

为了跟拍一次解除遗赠扶养协议案件的回访。到了当事人家里，王庭长握着当事人的手说：“案子顺利调解，答应让！”

听到“承认”两个字，我惊呆了。这是又“倔”又“冷漠”的王庭长嘴里说出来的话吗？这也是我第一次听到法官跟当事人这么客气地开玩笑。不知道这个偏老头儿葫芦里卖的啥药！但是，我很快发现，当事人可稀罕王庭长了，从一进门就握着王庭长的手不撒，眼神里还有脸上写满了委屈、激动、感谢、释然、认同、自豪。王庭长很是享受这个过程，脸上也露出了小骄傲的表情。

这是啥情况啊？回法庭的路上，我实在没有忍住，问王庭长为啥要给当事人说“承认”。本来跟我没共同语言的王庭长，这下可算打开了话匣子。

王庭长说：“我们的工作成绩，其实是当事人承认的结果。”这是什么逻辑啊？王庭长继续说：“你得这样想，在咱们法院的工作中，能够接我们电话，能按时来开庭，能让进家门，还能听进我们释法明理，在调解的时候能做出让步，能够按时履行判决，这都是群众对咱们法院工作的支持。正是当事群众在案件中的‘承蒙相让’，才有了我们的审判成绩。”

“哦，这么一解释，好像是这

么个理儿！”

王庭长继续说：“对群众好，咱们的工作就好开展，是双赢。”

听了这一番朴实的话，我开始对这位其貌不扬的庭长刮目相看。

后来，我和王庭长有了多次合作。

还有几个月，王庭长就要退休了。一个周五的晚上，我回单位拿书包，远远地就看到审判庭还开着灯，隐约可以看到一个人影。我心里想，肯定是王庭长，只有他用审判庭的电脑写判决。领导要给他专门配办公室，他说不用，“审判庭晚上也不开庭，加班用正好”。我在楼下看着王庭长加班的身影，突然有一种责任感，王庭长是个宝藏法官，他有很多的办案经验、工作精神值得我们去学习。作为法院的宣传人员，我有责任把他的经验和精神讲出来，让我们年轻一代的法院人学习和传承。

王庭长有写工作日志的习惯，他的日志从2009年开始写，一直写到2024年的1月份，一共864页，记录了3227个案件审理情况。每个案件都清晰地记录了案号、当事人姓名、结案方式、法官助理和书记员的姓名，标注了上诉情况以及二审结果。有对改判案件的自我批评和加强学习知识点；有在发回重审案件中找差距、补短板，认真分析

发回原因的记录；有走调解优先路，讲促成调解故事；有利用数字法院业务系统进行网上操作的过程；有学会熟练掌握网络截图的快乐；有在审判目标明确的情况下，调动团队人员工作积极性的探索；有农村土地承包案件中应注意的问题；有建筑施工合同中合同关系的分析；有电子数据作为证据的审查和学习体会；有提供微信记录作为证据的注意点；有离婚案件年龄调研分析；有服判息诉彰显人性美德的故事；有涉访涉访案件的反思录；有学习新智慧审判系统的步骤图；有自律从严、待人要宽的自我要求……

我问王庭长：“在山区法庭35年，你是怎么坚持下来的？”“往大说，我是一名党员，为人民服务是初心是使命，我得对得起国家赋予我的权力；往小说，是热爱，因为我喜欢法官这个社会角色，案结事了人和，我乐在其中！我是从大山里走出来的，群众是我的家人。”

王庭长的回答，诠释了“人民法官来自于人民，植根于人民，服务于人民，是人民的公仆”这句话。35年为民情怀刻在了他走过的路上、爬过的山里、趟过的河中，刻在了田间地头，刻在鸡毛蒜皮的小事上，刻在了35年的每一天里。



2月23日，涞源县人民检察院组织《第二十条》观影活动，旨在进一步弘扬法治精神，更新司法理念，激励干警忠诚履职、勇担使命。图为观影结束后，该院青年干警围绕“深刻把握‘三个善于’，为人民司法”这一主题进行座谈，结合观影感受交流如何“高质效办好每一个案件”。
史芳园 摄

抚养孩子引纠纷 温情调解护成长

□ 周哲哲

近日，正定县人民法院盛世安小区特邀调解员王花君带着一起离婚案的原告王某某、被告张某某准时来到了正定县人民法院第二调解室，双方的婚姻生活以及孩子的抚养问题将在这一天有一个定论。

这起离婚纠纷案件分到王花君手里后，她第一时间与被告张某某联系。张某某一开始拒绝调解，话语中带着强烈的抵触情绪。经过王花君多次上门到家进行沟通后，张某某才逐渐敞开心扉，向王花君道出了事情的原委。张某某表示，自从与王某某分居后，王某某便将女儿带走，不让自己见孩子。自己和家人都很想念孩子。张某某表示同意离婚，但坚持主张女儿的抚养权。

了解到张某某的真实想法后，王花君继续和原告王某某沟通。王某某也坚持孩子的抚养权。鉴于双方女儿仅5周岁，在双方分居两年左右的时间里一直跟随原告王某某生活，王某某在石家庄市工作，孩子上学也一直在市区，王花君继续给被告张某某释法明理、做思想工作，告知在年幼时期如果轻易改变孩子

的生活、学习环境可能会对孩子造成不利影响。被告经过慎重考虑后，为了孩子的健康成长，同意孩子由原告王某某抚养且依法承担抚养费。

抚养权确定后，原告王某某、被告张某某就离婚后孩子的探望权问题在第二调解室又进行了长时间协商。王某某一开始不同意张某某看孩子，办案法官周哲哲告知双方：即使你们已经离婚，孩子依然是双方的孩子，法律明确赋予没有获得孩子抚养权的一方享有探望孩子的权利，谁也无权剥夺；孩子既需要母爱，也需要父爱，只有你们双方用正确的方式去爱孩子，才能将离婚给孩子带来的伤害降到最低甚至不产生伤害；随着孩子的成长，你们有义务告知孩子，孩子也有知情权和一定的自主决定权，爱孩子更要尊重孩子。

王某某和张某某听到这些话后陷入了深深的思考。之后，双方就张某某探望孩子的时间、地点、方式、次数作了明确约定。另外，双方对孩子以后的上学、户口迁移等问题也达成了一致意见，一同记入了调解笔录。最终，他们带着感谢之情离开了调解室。

房屋漏水起矛盾 法院判决化干戈

□ 吕蔓 张媛

“我来履行判决了！”在唐山市古冶区人民法院林西法庭，拿到判决书的被告李某，在法庭工作人员的见证下将赔偿款交付给原告王某，标志着这起长达一年的邻里纠纷终于画上了句号。

这是一起排除妨害纠纷案件。王某和李某系楼上楼下的邻居，两家因管道漏水、下水道堵塞、房屋翻建采光问题多次发生纠纷。双方始终协商未果，王某诉至法院要求李某赔偿经济损失5000余元。

林西法庭受理该案后，主办法官详细了解案情，本着邻里纠纷无小事的原则，扎实开展调解工作。主办法官通过耐心聆听事情经过与双方诉求，了解到原、被告之间的积怨已久，双方还曾闹到派出所，涉

诉金额不大，但调解并非易事，必须把工作做好做扎实。

工作中，从最初确定损失范围、协商损失金额，到是否申请因果关系的鉴定，到增加鉴定项目、补充鉴定资料、现场勘查，再到修复方案的确定，直到最后鉴定结论的出具，调解工作中共形成书面谈话笔录17次，法官前往原、被告住处4次，参与林西街道协调、被告邻里纠纷会议2次，电话调解和无记录的面对面谈话更是不计其数。

鉴定结论出具后，原、被告双方仍未能达成一致的意见，主办法官当即决断案件如期进行开庭审理。庭审后，主办法官公正客观地采信鉴定意见，用通俗易懂的语言进行裁判说理。最终，法院做出公正判决，原、被告也放下了各自的执念。

山海关警方6小时 侦破一起入室盗窃案

河北法治报讯（周璇 张怡）秦皇岛市公安局山海关分局聚焦涉及群众切身利益的民生小案，强力推进各类侵财案件快侦快破，积极回应群众期盼，不断提升辖区群众安全感和幸福感。近日，山海关分局南关派出所雷霆出击，快速侦破一起入室盗窃案，抓获1名犯罪嫌疑人。

“警察同志，我家失窃了，放在抽屉里的现金跟首饰都被偷了！”2月19日上午10时许，南关派出所接到报警，市民刘先生称家中价值4万余元的财物被盗。接警后，办案民警迅速赶赴现场。通过现场勘查，民警发现该房间门锁及防盗窗均完好无损，且房间内其他地方也无明显被翻动过的痕迹，犯罪嫌疑人目标很明确，极有可能是熟人作案。

经询问，民警了解到，刘先生是一名私营企业主，为人随性、大方，因此在生意往来中交了不少朋友。财物被盗当天正赶上刘先生搬家，被邀请的三五好友中只有一名是平常较为交好的顾客朋友王某，其他都是家里人。“当时我们都忙着收拾东西，没注意到谁靠近过卧室的床头柜……”刘先生回忆。

经走访摸排，办案民警分析认为该王某具有较大作案嫌疑，在进一步掌握证据后，仅用6小时便将犯罪嫌疑人王某在其家中抓获。

经查，王某平时消费无度，因此经常四处借钱“堵窟窿”。日积月累，债务危机也随之越发严峻，王某为此更是焦头烂额。正巧案发当天，王某见到刘先生将提包放到床头柜内，于是，趁身边没人时，翻出包内的首饰及现金，并将其全部盗走。

经讯问，王某对盗窃事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人王某已被公安机关依法刑事拘留。

民警提醒：

俗话说：不怕贼偷，就怕贼惦记。在生活中，要妥善保管财物，勿让心怀不轨者有可乘之机。同时，山海关公安也正告不法分子，法网恢恢疏而不漏，一旦触碰法律红线，必将受到严惩。

守好老百姓的钱袋子 省会桥西检方开展防范非法集资宣传活动



图为该院检察干警向群众进行普法宣传。
常甜甜 摄

河北法治报讯

（通讯员 许明 记者 柳红领）为进一步健全常态化宣传教育工作机制，提高群众风险防范意识和识别能力，近日，石家庄市桥西区人民检察院走进中国工商银行石家庄开发区支行开展了防范非法集资专项宣传暨“七进”宣传活动。

“什么是集资？怎么辨别非法集资？”“非

法集资常见的套路有哪些？”活动现场，该院检察干警通过悬挂条幅、设置展板、发放资料等多种形式，向群众广泛宣传非法集资的常见形式、手段以及社会危害，深入介绍相关法律法规以及解读《防范和处置非法集资条例》，并为群众提供法律咨询，通过案例揭示犯罪手法、提示风险。

检察干警还与银行工作人员交流了关于防范打击非法集资犯罪行为的举措及经验，银行相关负责人表示，将持续抓牢业务规范，增强银行及员工的风险意识。

此次宣传活动，共发放资料300余份，解答咨询40余人次，有效提升了社会公众的法律、金融知识水平和风险识别能力。

两名群众赶海挖海螺，迷失在漆黑的海雾中。 唐山市曹妃甸公安联合多方力量紧急行动——

迷雾中的海上搜救

□ 郑文静

唐山市曹妃甸区公安局新城治安分局柳赞海防派出所始终坚持“人民公安为人民”的工作理念，急群众之所急，解群众之所难，切实提高了人民群众的安全感、获得感和满意度。2月8日凌晨，该所联合曹妃甸新城消防站、唐山海警局曹妃甸工作站、蓝天救援队和唐山市近海志愿者协会等单位成功救助两名因挖海螺被困大海迷雾中的群众，受到被救群众和家属的诚挚感谢。

2月7日20时53分许，柳赞海防派出所接曹妃甸区公安局指挥中心转警称：在曹妃甸渤海大桥南侧海域，有人因挖海螺迷失在涨潮的大海迷雾中，现场停放一辆银白色面包车，需要紧急救援。时间就是生

命，警情就是命令。该所值班领导携带救生设备火速赶往现场，值班民警则通过系统查询面包车信息以确定被困群众信息，用接警电话联系被困群众和驾驶。因路远雾大，为避免耽误救援时间，民警迅速报告曹妃甸公安局指挥中心请求就近调派警力配合救援。民警到现场后，一边向报警人详细了解情况，一边联合消防救援队迅速对渤海大桥南侧海岸线进行搜救。

因海雾浓厚缭绕，严重阻隔视线，加之土堆阻挡崎岖难行，经过艰难前行，民警才在渤海大桥向南延伸500余米的土堆上找到了没有那辆面包车，车上没有车主手机和若干衣物，但未发现人员踪影。继续向前搜索300余米到达土堆尽头，也无人员踪影，民警基本断定挖海螺的群众应

该是被困于海雾缭绕的潮水中。因雾大潮涨，海上情况不明，加之没有海上救援设备，民警便通过燃放信号弹、大功率扩音器喊话、手电筒照明等方式展开搜救，同时向曹妃甸区公安局指挥中心汇报，请求协调联络唐山海警局曹妃甸工作站、蓝天救援队和唐山市近海志愿者协会等具有海上搜救能力的单位或者组织协同开展救援。不久，曹妃甸区公安局新城治安分局值班民警赶到现场指挥协调救援工作。

搜救人员近1个小时喊话搜寻，扩音器已被冰冷刺骨的海风吹得“哑火”。搜救人员大声呼喊被困群众的名字。经过不懈努力，漆黑的海雾中传来了隐隐约约的回应声。搜救人员继续呼喊并持续燃放信号弹，为迷雾中的被困群众指路导航。随后，

蓝天救援队、唐山海警局曹妃甸工作站和唐山市近海志愿者协会工作人员相继到来，加入救援队伍中。

在大家的共同努力下，经过近3个小时的不懈努力，两名被困大海迷雾的群众成功上岸。被救群众和家属对现场所有搜救人员表示了诚挚感谢。

经了解，两名群众来曹妃甸赶海挖海螺，因深入海滩较远，涨潮返回的时候突然起雾，迷失了方向，找不到回岸边的路。在多方力量的搜寻救援下，才得以返回岸边。

警方提示：

在海边游玩或赶海时，一定要注意观察周边环境，以及潮汐的情况，切忌在自己处于危险或不确定的环境中贸然下海，以免发生意外。

当街辱骂他人，拘留！

河北法治报讯（记者 李文秀 通讯员 翟登超）疏导拥堵车辆时情绪急躁，对事不对人，言语辱骂，冀州一男子被拘留。近日，衡水冀州街就发生了一件这样的事。

2月24日9时许，衡水市冀州区公安局辖区派出所接张某某报警称，在府东街遭人辱骂、驱赶。接报警后，值班民警迅速赶到现场。

经了解，张某某路过府东街时与一辆轿车发生剐蹭，原地停车协商致交通拥堵。彭某遛弯经过此处，本意引导张某某离开，同时喊话张某某赶紧挪车。张某某自己驾驶技术不行，刚又发生事故自己情绪不稳不敢开车了，正

等待家人来帮忙。眼看路面越来越堵，彭某气愤之下，便开始对张某某破口大骂、脏话不堪入耳，有路人好言劝说，彭某依旧叫骂不绝，辱骂张某某几分钟，又大力拍打张某某的车顶催其离开，最终张某某不堪其辱报警。

市区派出所经过几小时多方调查取证，理顺了经过及彭某辱骂他人证据。当天下午，冀州区公安局依据治安管理处罚法相关规定，对违法行为人彭某作出行政拘留5天的处罚。

警方在此提醒群众，无论遇到什么事，请使用文明语言沟通交流，遵守道德规范。